



长株潭医保账户

A04 民生

三湘都市报

2021年1月13日 星期三

编辑/曾梓民 美编/聂平辉 校对/王卉珍

长株潭市民医保账户可跨市购药消费

我省首笔医保个人账户异地支付成功落地 省医保局将进一步拓宽服务应用渠道

本报1月12日讯 “嘀!”1月5日,随着扫码器的一声脆响,我省第一笔医保个人账户跨区域扫码支付业务产生。家住湘潭市的伍先生在长沙市老百姓大药房通过“医保电子凭证”个人账户支付了一笔金额41元的药费,正式实现长株潭医保个人账户跨区域消费线上支付,我省医保电子凭证功能再升级。

省医疗保障局相关负责人介绍,医保电子凭证功能升级后,长沙、株洲、湘潭市参保人员通过医保电子凭证不仅能在本市老百姓大药房购药使用,也能在另外两市的老百姓大药房进行个账异地消费支付。“太方便了,原来只能在湘潭刷医保卡买药,现在扫码就可以在长沙购药了,还不要带医保卡。”伍先生开心地告诉记者。

为打通我省医保个人账户跨区域消费的难点和堵点,省医疗保障局拟定工作方案,组织技术力量按照国家统一技术规范,对我省各地区医保结算

系统和清算系统实施升级改造,并在长株潭地区先行试点。

目前,我省医保电子凭证平台和个人账户异地消费流转清算平台已经建立,长株潭各定点医药机构接口程序已进入改造测试阶段。

下一步,省医疗保障局将进一步拓宽医保电子凭证的服务应用渠道,把更多的定点医药机构纳入到个账线上支付的范围,实现医保电子凭证跨区域消费“全省通用”和移动支付等,打造全方位、多层次的应用场景和线上服务模式,不断提升医保公共服务的质量和便捷性。

医保电子凭证作为国家医疗保障局制发的医保线上业务唯一身份凭证,全国已有超4亿参保人授权激活,可用于在线医保业务查询办理、购药和就医医保支付等。湖南省医保参保对象可通过下载“国家医疗保障”APP或者微信关注“湘医保”公众号、小程序,支付宝关注“湘医保”小程序等,激活使用个人医保电子凭证。

■通讯员 李娜 王勇 记者 王智芳

图片·新闻



爷爷奶奶的智能手机课堂

1月12日,在长沙市天心区金盆岭街道夏家冲社区,老年人在志愿者的指导下学习使用智能手机拍摄和查看视频。长沙市天心区金盆岭街道的夏家冲社区采取“老年人点单,志愿者送课”的方式,邀请志愿者为有需要的老年人开展智能手机使用培训,深受老年人欢迎。

新华社 图

松绑!信用卡透支利率取消上下限

由发卡机构和持卡人协定,不会对分期还款产生影响

近日,中国人民银行发文取消了信用卡透支利率上限和下限管理,引起消费者关注。信用卡透支利率“松绑”将对你我生活有何影响?又将给信用卡行业带来哪些变化?

信用卡透支利率“松绑”

央行近日发布通知称,自2021年1月1日起,取消信用卡透支利率上限和下限管理。这意味着,从今年开始,信用卡透支利率可由发卡机构与持卡人自主协商确定。

至此,不少常使用信用卡“买买买”的消费者才关注到,信用卡透支利率原来还有上下限。

近年来,信用卡市场日益发展,风险管理体系逐渐完善,推进信用卡利率市场化的条件已基本成熟。加之,当前新发放和存量贷款的定价基准转换已经顺利完成,进一步推动信用卡市场的利率改革已是水到渠成。

不会对分期还款产生影响

利率下限放开,信用卡的透支利率会大幅下降吗?值得注意的是,透支利率和分期费用不是一回事。

“刚用信用卡分期购买了一台电脑,政策就调整了,我是不是亏了?”市民王女士心存疑问。

对此,专家表示,此次调整的是信用卡透支利率,和分期手续费不同,不会对分期还款产生影响。目前信用卡免息还款期大都是五六十天,免息期后持卡人无法全额还款,才会

产生利息。分期手续费则是根据分期期数收取固定比率的手续费。

此外,通知还规定,披露信用卡透支利率时应以明显方式展示年化利率,不得仅展示日利率、日还款额等。

一名国有大行信用卡中心人士表示,日利率万分之五看似不多,但折算成年化利率达18%,并不便宜。“按照监管要求,发卡机构要充分披露信用卡透支利率并及时更新,确保持卡人充分知悉并确认接受,有利于维护持卡人合法权益。”

持卡人应理性借贷消费

当前,我国消费金融市场参与机构众多、发展迅猛,花呗、京东白条等互联网消费金融产品持续发力,银行信用卡面临的挑战不言而喻。

央行数据显示,截至2020年三季度末,我国信用卡和借贷合一卡在用发卡数量共计7.66亿张,环比增长1.29%。银行卡授信总额为18.59万亿元,环比增长3.80%。

业内人士指出,取消信用卡透支利率上下限管理,将有利于发卡机构自主决策,为持卡人提供个性化服务,在与其他消费金融产品竞争中增强吸引力。

“政策调整并非针对互联网消费金融产品,但确实会通过调整利率水平,对消费金融市场产生影响。”招联金融首席研究员董希淼表示。不过,专家提醒,尽管发卡机构将发力拓展客群,针对部分优质客户推出优惠利率,但持卡人应充分分析自身还款能力,理性借贷消费。■据新华社

相关新闻

我国征信业将迎来新规
征信机构不得过度采集信用信息

为促进我国征信业健康发展,中国人民银行日前公布了《征信业务管理办法(征求意见稿)》,明确提出征信机构采集信用信息应当遵循“最少、必要”的原则,不得过度采集。

人民银行相关人士介绍,我国征信业进入快速发展阶段,但由于缺乏明确的征信业务规则,导致征信边界不清,信息主体权益保护措施不到位等问题不断出现。为提高征信业务活动的透明度,保护信息主体合法权益,人民银行起草了《征信业务管理办法(征求意见稿)》,对信用信息和征信业务做了明确规定。

在采集信用信息方面,征求意见稿规定,征信机构采集个人信用信息应当经信息主体本人同意,并明确告知信息主体采集信用信息的目的、信息来源和信息范围,以及不同意采集信息可能产生的不利后果等事项。

在规范信用信息使用方面,征求意见稿明确,信息使用者使用征信机构提供的信用信息,应当用于合法、正当的目的,不得滥用。

此外,征求意见稿还对信用信息安全和跨境流动进行了规定。■据新华社

链接

银行卡绑定

参保者微信公众号搜索“湘医保”点击进入,然后点击“湘医保”页面“我的”,点击“银行卡管理”,点击“添加银行卡”进行绑定,完善银行卡信息后点击“下一步”,填

写银行预留手机号码和短信验证码,勾选已阅读相关条例并确认绑定,出现“绑定成功”点击“确定”,返回后查看“银行卡管理”显示绑定“成功”即为完成办理。

医保电子凭证结算

参保者微信公众号搜索“湘医保”点击进入,然后点击“医保电子凭证”,点击立即使用,向商户展示电子凭证进行购药消费,需要注意的是二维码有效时间为一分钟。医院或

药店,用户使用“医保电子凭证”展码后,在“湘医保”服务平台界面,收到“异地结算确认信息”,确认确认无误后,点击“确认结算”,点击“确认结算”后显示“结算成功”。

省消保委发布今年“1号”消费提示

社区团购虽便捷,但也需理性选择

本报1月12日讯 社区团购作为一种新消费模式,在为广大居民购物提供方便快捷、为农产品销售拓展渠道等方面起到了积极作用。不过,由于管理模式尚不够规范,消费者关于虚假促销、退货退款不便捷、食品安全、商品质量等方面投诉也呈上升趋势。今日,记者了解到,为科学引导消费,切实维护消费者合法权益,省消保委发布了2021年第一号消费提示:社区团购也需理性选择。

在这份消费提示中,省消保委提醒,消费者应优先选择信誉良好、售后规范的团购平

■记者 朱蓉